
ผลการวจย

การศึกษาความ! ทัศนคติ และพฤติกรรม เก่ียวกับการบริจาคโลหิตของพระภิกษุจากวัดใน 
พุทธศาสนาในกรุงเทพมหานคร จากข้อรุ)ลใน?เพ.ศ. 2538 จำนวน 435 วัด มีพระภิกษุจำนวน 21,706 รุป 
ผู้วิจัยได้ใช้แบบสอบถามท่ีสร้างข้ึนเป็นเคร่ืองมือในการเก็บรวบรวมข้อรุ)ลจากพระภิกษุท่ีเป็นกลุ่มตัวอย่าง 
จำนวน 1,578 รุป ในช่วงเดือนตุลาคม ถึงธันวาคม 2539

ผลการวิเคราะห์ข้อรุ)ลแบ่งออกเป็น 3 ส่วน ตังน้ี

ส่วนท่ี 1 ข้อรุ)ลพ้ืนฐานท่ัวไปของพระภิกษุจากวัดในพุทธศาสนาในกรุงเทพมหานคร 
ส่วนท่ี 2 ความรู้ ทัศนคติ และประสบการณ์ท่ีเก่ียวข้องกับการบริจาคโลหิตของพระภิกษุ 
ส่วนท่ี 3 ปัจจัยส่วนบุคคลและปัจจัยสำคัญท่ีเก่ียวข้องหรือมีผลกระทบต่อพฤติกรรมและ 

ประสบการณ์การบริจาคโลหิตของพระภิกษุ
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ส่วนท่ี 1 ข้อมูลพื้นฐานทวไปของพระภิกษุจากวัดในพุทธคาสนาในกรุงเทพมหานคร

1.1 ประชากรตัวอย่าง

ประชากรตัวอย่าง คือ พระภิกษุจากวัดในกรุงเทพมหานครโดยลุ่มเลือกกลุ่มตัวอย่างโดยใช้ 
การแบ่งพ้ืนท่ีตามการแบ่งของสำนักผังเมือง เป็น 3 เขต คือ กรุงเทพช้ันใน ช้ันกลาง และช้ันนอก 
รวมลุ่มวัดจำนวน 60 แห่ง มีพระภิกษุตัวอย่างท้ังหมดจำนวน 2,138 รุป

ดา?างท่ี 4.1 แสดงจำนวนและร้อยละของแบบสอบถามท่ีแจกและตอบกลับ จำแนกตามเขต

แบบสอบถาม
เขต แจก ตอบกลับ สมษุรณ์

จำนวน จำนวน (ร้อยละ) จำนวน (ร้อยละ)

กรุงเทพช้ันใน 952 786 (82.3) 766 (97.5)
กรุงเทพช้ันกลาง 893 607 (68.2) 588 (96.9)
กรุงเทพช้ันนอก 293 234 (80.2) 224 (95.7)

รวม 2,138 1,627 (76.1) 1,578 (97.0)

จากดารางท่ี 4.1 แบบสอบถามท่ีแจกไปจำนวน 2,138 ชุด ได้รับความร่วมมือในการตอบกลับ 
แบบสอบถามจำนวน 1,627 ชุด คิดเป็นร้อยละ 76.1 โดยเป็นแบบลอบถามท่ีสมษุรณ์จำนวน 1,578 ชุด 
คิดเป็นร้อยละ 97.0
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ต า ร า ง ท ี่ 4 .2  แ ส ด ง จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง พ ร ะ ภ ิก ษ ุต ัว อ ย ่า ง จ ำ แ น ก ต า ม น ิก า ย แ ล ะ จ ำ น ว น ว ัด

นิกาย จำนวน
วัด ( %) พระภิกษุ ( %)

มหานิกาย 49 ( 81.7 ) 1,351 ( 85.6 )
ธรรมยุต 9(15.0) 219 ( 13.9 )
อินๆ  อนมนิกาย 2 ( 3.3 ) 8 ( 0.6 )

รวม 60 (100.0) 1,578(100.0)

จากตารางท่ี 4.2 พบว่า พระภิกษุผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่กว่าร้อยละ 80 เป็นพระภิกษุ 
จากมหานิกายซ่ึงเป็นนิกายท่ีมีจำนวนพระภิกษุมากท่ีสุดในประเทศไทย
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ลักษณะท่ัวไปของพระภิกษุตัวอย่าง จำแนกได้ตามตารางตังน้ี 

ตารางท่ี 4.3 แสดงจำนวนและร้อยละของวัตถุประสงค์ในการบวชของพระภิกษุตัวอย่าง

1.2 คุณตักษณะทั่วไปของพระภิกษุกลุ่มตัวอย่าง

วัตถุประสงค์ในการบวช จำนวน ร้อยละ

1. คืกษ'าพระธรรม'วินัย 771 49.0
2. ตอบแทนพระคุณของพ่อแม่ 690 43.7
3. สืบทอดพระศาสนา 482 30.5
4. ปฎิบัติตามพระธรรมคำลังสอน 328 20.8
5. ปฏิบัติตามประเพณี 270 17.2
6. ยกฐานะทางจิตวิญญานให้สูงข้ึน 209 13.2

โดยการปฏิบัติอย่างเข้มงวด
7. บรรลุมรรคผลนิพพาน 90 5.7
8. สะเดาะเคราะห์หรือแก้บน 37 2.3
9. อ่ืนๆ  (คืกษาเล่าเรียน, ศรัทธา ฯ) 84 5.3

จากตารางท่ี 4.3 แสดงวัตถุประสงค์ในการบวชท่ีสามารถตอบได้มากกว่า 1 ข้อ พบว่าวัตถุ 
ประสงค์ในการบวชของพระภิกษุคือเพ่ือคืกษาพระธรรมวินัยมากท่ีสุด (ร้อยละ 49.0) รองลงมาได้แก่ 
บวชเพ่ือตอบแทนพระคุณพ่อแม่ (ร้อยละ 43.7) และสืบทอดพระศาสนา (ร้อยละ 30.5) ตามลำตับ 
โดยการบวชเพ่ือสะเดาะเคราะห์หรือแก้บน เป็นวัตถุประสงค์ในการบวชท่ีน้อยท่ีสุดเพียงร้อยละ 2.3
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ด า ร า - พ ี่ 4 ,4  แ ส ด ง จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ จ ำ แ น ก ต า ม ล ัก ษ ณ ะ ข ้อ ร ุ)ล ท ั่ว ไ ป ข อ ง พ ร ะ ภ ิก ษ ุต ัว อ ย ่า ง

ลักษณะข้อรุ)ลท่ัวไปของพระภิกษุ จำนวน ร้อยละ

กลุ่มอายุ (ปี) (ท=1,526)
20-24 
25-29 
30-39 
40-49 
50-59 
60 ปีข้ึนไป

X ±  S.D. = 32.9+13.6 ; Range =20 - 90

น้ําหนัก (กิโลกรัม) (ท=1,471)
< 45 

45-54 
55-64 
65-74 
> 75

X ±ร.อ.=58.8 ±12.2 ะ Range =30 -167

โรคประจำตัว(ท=1,563)
ไม่มี 1,381 88.4
มี 182 11.6

ระบบทางเดินหายใจ 26.4
ระบบทางเดินอาหาร 25.2
ระบบหัวใจและหลอดเลือด 11.5
ปวดสืรษะ 9.3
ระบบกระดูกและกล้ามเนื้อ 8.2
เบาหวาน 6.5
อ่ืน  ๆ ลมชัก, ผํวหนัง ฟัน ฯ

38 2.5
529 36.0
543 37.0
251 17.1
110 7.4

Median = 57

503 33.0
356 23.3
312 19.8
145 9.5
93 6.1

117 7.7
Median = 28

10.9
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ดารางที่ .4,4 (ต่อ) แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามลักษณะข้อรุ)ลทั่วไปของพระภิกษุตัวอย่าง 

ลักษณะข้อรุ)ลทั่วไปของพระภิกษุ จำนวน ร้อยละ

ประ๓ ทพระภิกษุ (ก=1,467)
พระภิกษุบวชใหม่ 285 19.4

ระยะเวลาที่บวช (เดือน) 84.9
1-6
7-11 15.1

พระภิกษุ 1,182 80.6
ระยะเวลาที่บวช (พรรษา)

1 12.2
2 10.4
3 9.8
4 9.1
5 6.8
6-10 24.6
11-15 10.0
16-20 5.5
21 พรรษาข้ึนไป 11.7

X ±  ร.อ. = 9.48 ±  0.30 ; Range =1-60 ; Median = 6

วุฒิการดืกษาสูงสุด
วุฒิสามัญ (ท=1,566) 18 1.1

ไม่ได้เรียนหนังสือ
ประกมสืกษา 446 28.5
มัธยมสืกษา 626 40.0
อาชีวสืกษา/อนุปรีญญา 189 18.3
ปริญญาตรี หรีอสูงก* 1 2 3 4 5ว่า 287 18.3
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ต า ท '! ท ี่ 4 ,4  (ต ่อ ) แ ส ด ง จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ จ ำ แ น ก ต า ม ล ัก ษ ณ ะ ข ้อ ร ุเล ท ั่ว ไ ป ข อ ง พ ร ะ ภ ิก ษ ุต ัว อ ย ่า ง

ลักษณะข้อรุ)ลท่ัวไปของพระภิกษุ จำนวน ร้อยละ

วุฒิทางปรยัติธรรม ■ •แผนกธรรม (ก=1,567)
ยังไม่ได้ศึกษา 228 14.6
นักธรรมตรี 339 21.5
นักธรรมโท 108 6.9
นักธรรมเอก 892 57.0

•แผนกบาลี (ท=1,494)
ยังไม่ได้ศึกษา 797 53.3
เปรยญธรรม 1-3 ประโยค 195 13.1
เปรยญธรรม 4-6 ประโยค 330 22.1
เปรียญธรรม 7-9 ประโยค 172 11.5

สมณตักดิ้(ท=1,577)
ไม่มี 931 59.0
มี 646 41.0

ระบุ เกี่ยวกับความเปริย้ติธรรม
พระค2ลัญญาบัตร 
พระราชาคณะ 
ไม่ระบุ

87.0
9.8
2.6
0.6

ลังฆาธิการ (ก=1,574)
ไม่มี 
ม

ระบุ ระตับกัด
ระตับแขวง 
ระตับเขต 
ระตับภาค 
ไม่ระบุ

1,495 95.0
79 5.0

83.5
3.8
1.3
5.1
6.3
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ตาร:H ท่ี 4.4 (ต่อ) แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามลักษณะข้อรุเลทั่วไปของพระภิกษุตั'}อย่าง

ลักษณะข้อรุ)ลท่ัวไปของพระภิกษุ จำนวน ร้อยละ

เขตพ้ืนท่ี
กรุงเทพช้ันใน 766 48.5
กรุงเทพช้ันกลาง 588 37.3
กรุงเทพช้ันนอก 224 14.2

การจัดกิจกรรมเกี่ยวกับการบริจาคโลหิต (ก=1,315)
ไม่จัด 1,072 81.5
จัด 243 18.5

การเข้าร่วมกิจกรรมเกี่ยวกับการบริจาคโลหิต (ท=695)
เข้าร่วม 427 61.4
ไม่เข้าร่วม 268 38.6

สนับสนุนกิจกรรมเกี่ยวกับการบริจาคโลหิตของเจ้าอาวาส (ท=1,528)
สนับสนุน 704 46.1
ไม่สนับสนุน 58 3.8
ไม่ทราบ 766 50.1

จากตารางที่ 4.4 แสดงลักษณะข้อรุเลทั่วไปของพระภิกษุกลุ่มตัวอย่างพบว่า อายุส่วนใหญ่ 
อยู่ในช่วง 20-2 ปี(ร้อยละ ) มีนํ้าหนักเฉลี่ย 58.8 กิโลกรัม โดยส่วนใหญ่เป็นพระภิกษุที่มีอายุบวชนับได้ 
เป็นพรรษา (ร้อยละ 80.6) และไม่มีโรคประจำตัว (ร้อยละ 88.4)

สำหรับด้านวุฒิการสืกษาสูงสุดที่ได้รับนั้น สายสามัญจบระตับมัธยมสืกษามากที่ลุด 
(ร้อยละ40.0) ส่วนสายปริยัติธรรมแผนกธรรม ประมาณครึ่งหนึ่งจบนักธรรมเอก (ร้อยละ 57.0) และ 
แผนกบาลี ประมาณครึ่งหนึ่ง ยัง'ไม่'ได้สืกษา (ร้อยละ 53.3) โดยในกลุ่มของพระภิกษุที่สืกษาแผนกบาลี 
แล้ว ได้ริบเปรยญธรรมระดับ 4-6 ประโยค มากท่ีสุด (ร้อยละ 22.1) รองลงมาเป็นระตับเปรยญ 1-3 และ 4-6 
ประโยค ตามสำตับ
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สมณ?โกด้ิ พระภิกษุกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ไม่มีสมณ?โกดิ้ (ร้อยละ59.0) โดยพระภิกษุท่ีมี 
สมณตักดิ้จะเป็นสมณตักด้ิ'จากการคืกษาปรัย้ติธรรมแผนกบาลี (เปรียญธรรม 3 ประโยคข้ึนไป) มากท่ีสุด
(ร้อยละ 87.0)

ส์งฆาธิการ หรือตำแหน่งในการปกครองสงฆ์ มีเพียงส่วนน้อย (ร้อยละ 5.0) โดยตำแหน่งการ 
ปกครองที่มีมากท่ีลุดอยู่ในระตับการปกครองภายในวัดคือเจ้าอาวาส, รองเจ้าอาวาส และผู้ช่วยเจ้าอาวาส 

จำนวนพระภิกษุแยกตามเขตพื้นที่ พบว่าเป็นพระภิกษุในกรุงเทพชั้นในประมาณคร่ึงหนึ่ง 
(ร้อยละ 48.5) รองลงมาเป็นชั้นกลางและชั้นนอก (ร้อยละ 37.3 และ14.2 ตามลำตับ)

การจ้ดกิจกรรมเกี่ยวกับการบริจาคโลหิตในวัด มีเพียงส่วนน้อย (ร้อยละ 10.0) ที่มีการจัด 
กิจกรรม โดยเมื่อสอบทามถึงการเข้าร่วมกิจกรรมตังกล่าว พระภิกษุกลุ่มตัวอย่างมากกว่าครึ่งหนึ่งตอบว่า 
เข้าร่วมกิจกรรม (ร้อยละ 61.4)

สำหรับการสนับสนุนกิจกรรมเกี่ยวกับการบริจาคโลหิตของเจ้าอาวาส คร่ึงหน่ึงตอบว่าใม่ทราบ 
(ร้อยละ 50.1) รองลงมาตอบว่า สนับสนุนกิจกรรมฯ (ร้อยะ 46.1)
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ส ่วนท ี่ 2 ความ ร ู้ ท ้คนคต ิ และพ ฤต ิกรรมประสบการณ ์ท ี่เก ี่ยวข ้องก ับการบร ิจาคโลหิต

2.1 ความร ู้เก ี่ยวก ับการบร ิจาคโลห ิตของประชากร

จากผลการตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความ! เร่ืองโลหิตและการบริจาคโลหิตจำนวน 11 ข้อ 
ของพระภิกษุกลุ่มตัวอย่าง ปรากฏผลตังตารางต่อไปนี้

ตารางที่ 4.5 แสดงจำนวนและร้อยละของความ!เกี่ยวกับการบริจาคโลหิตของพระภิกษุกลุ่มตัวอย่าง 
ที่ตอบแบบสอบถามถูกต้องจำแนกตามพฤติกรรมการบริจาคโลหิต

ความ!เกี่ยวกับการบริจาคโลหิต พระภิกษุ ตอบถูกต้อง
ตอบถูกต้องจำแนก 
ตามพฤติกรรมบริจาค 

เคย ไม่เคย
จำนวน จำนวน ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ

1.ระยะห่างในการบริจาคโลหิต 1,564 919 58.8 82.2 40.4
2.สถานที่รับบริจาคโลหิต 1,527 888 58.2 68.8 46.6
ร-ปริมาณโลหิตที่บริจาคในแต่ละครั้ง 1,494 857 57.4 78.4 36.8
4.อายุที่ลามารถบริจาคโลหิตไต้ 1,562 727 46.5 56.8 38.5
5.หผู่โลหิตคนไทยที่พบน้อยและหายาก 1,561 677 43.4 53.5 35.5
6.น้ําหนักที่สามารถบริจาคโลหิตไต้ 1,564 627 40.1 52.9 30.2
7.บุคคลที่ห้ามบริจาคโลหิต 1,575 550 34.9 44.1 27.6
8.บุคคลท่ี'ไม่ควรบริจาค,โลหิต 1,572 393 25.0 32.6 18.9
9.ระยะเวลาท่ีร่างกายสร้างโลหิตทดแทน 1,548 271 17.5 21.6 14.2
10.ปริมาณ'โลหิต'ในร่างกาย 1,544 250 16.2 20.2 13.1
11.การผลิตสารละลายอื่นทดแทน 1,520 181 11.9 14.5 9.8
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จากตารางที่ 4.5 ในเรื่องของความ!ความเข้าใจเกี่ยวกับโลหิตและการบริจาคโลหิตพบว่า 
เร่ืองที่พระภิกษุตอบถูกมากกว่าครื่งหนึ่งมี 3 ข้อ คือ ข้อ 1 การบริจาคโลหิตแต่ละครั้งต้องห่างกันอย่าง 
น้อย 3 เด ือน(ร้อยละ58.8),ข้อ 2 สทานที่สามารถบริจาคโลหิตไต้ใต้แก่ ดูนย์บริการโลหิตแห่งชาติ, 
หน่วยรถรับบริจาคโลหิตเคลื่อนท่ี และโรงพยาบาลของรัฐ (ร้อยละ 57.2) และ ข้อ 3 ปริมาณโลหิตท่ี 
สามารถบริจาคไต้ในแต่ละครั้งคือ 300-450 CC. (ร้อยละ 57.4)

และเรื่องที่พระภิกษุมีความ!เกี่ยวกับโลหิตที่น้อยที่สุดมี 3 ข้อได้แก่ ข้อ9 ระยะเวลาที่ร่างกาย 
สามารถสร้างโลหิตทดแทนไต้คือภายใน 1 สัปดาห์ (ร้อยละา7.5), ข้อ 10 ปริมาณโลหิตไหลเวียนใน 
ร่างกายประมาณ 4-5 ลิตร (ร้อยละ 16.6) และข้อ 11 ปัจจุบันยังไม่สามารถผลิตสารทดแทนโลหิตไต้อย่าง 
สมบุรณ์(ร้อยละ 11.9)

เมื่อพิจารณาร้อยละของความ!กับพฤติกรรมการบริจาคโลหิต พบว่าพระภิกษุที่เคยบริจาค 
โลหิตสามารถตอบคำถามไต้ถูกต้องมากกว่าพระภิกษุที่ไม่เคยบริจาคโลหิตทุกข้อ

ตารางท่ี 4,6 แสดงความแตกต่างของคะแนนความ!เฉล่ียเก่ียวกับการบริจาคโลหิตเฉล่ียของพระภิกษ
๕ d ะ•,1'ๆ  1 1 ะตามเขตพินท กรุงเทพมหานครชัน๒ ชันกลางและชันนอก

เขตพ้ืนท่ี ก
คะแนนเฉล่ีย 

X+S.D. F ratio P - value

เขตช้ันใน 766 4.1±2.4 19.44 0.001*
เขตช้ันกลาง 588 4.3+2.5
เขตช้ันนอก 224 3.1+2.5

X±S.D.= 6.46+0.5 ะ Range =0-10 Median= 4

d  O «ฝ* มีนัยสำคัญท่ี p<0.05

จากตารางท่ี 4.6 พบว่าพระภิกษุในเขตพ้ืนท่ีช้ันกลาง, ช้ันใน และช้ันนอกมีคะแนนความ! 
เฉล่ียเท่ากับ 4.3, 4.1 และ 3.1 ตามลำดับ เม่ือทดสอบความแตกต่างของคะแนนความ!กับเขตพ้ืนท่ี 
พบว่ามีคะแนนแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ (P<0.05)
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จากผลการตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับทัศนคติและความคิดเห็นเกี่ยวกับโลหิตและการบ ร ิจ า ค  

โลหิต จำนวน 10 ข้อ เป็นคำทามเชิงบวก 7 ข้อ เป็นคำถามเชิงลบ 3 ข้อ ปรากฏผลดังตารางต่อไปนี้

ตารางที่.4,7 แสดงร้อยละของทัศนคติและความคิดเห็นเกี่ยวกับการบริจาคโลหิตของพระภิกษุ

2.2 ทัศนคติและความคิดเห็นเกี่ยวกับการบริจาคโลหิตของประชากร

ทัศนคติ/ความคิดเห็น พระภิกษุ เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย ไม่แน่ใจ

คำถามเช ิงบวก

า. การบริจาคโลหิตถือว่าเป็นการ 
ให้ทานอย่างหนึ่ง

1,565 92.5 2.3 5.2

2. ทุกคนควรชวนญาติมิตร 
บริจาคโลหิต

1,554 79.6 6.9 13.5

3. การบริจาคโลหิตเป็นส่ิงท่ี 
ทุกคนควรกระทำ

4. กลัวเจ็บเพียงนิด พลาดช่วย 
ชีวิตผู้ปวย

1,566 76.4 7.8 15.8

1,547 75.8 13.4 10.8

5. หากสงลัยว่าติดเชื้อเอดลั 
ไม่ควรบริจาคโลหิต

1,562 72.0 14.5 13.5

6. โลหิตของพระคุณเจ้าปลอดภัย 
พอที่จะบริจาค

1,546 66.7 5.9 27.4

7. การบริจาคโลหิตทำให้สุขภาพดี 
คำถามเช ิงลบ

1,559 65.2 9.3 29.5

8. โลหิตช้ือขายกันได้ 1,546 24.8 48.8 26.4
9. การบริจาคโลหิตมีส่วนทำให้ 

ตดเชอเอดลั
1,539 19.2 40.2 40.6

10. การบริจาคโลหิตปีละ 4 คร้ัง 
มากเกินไป

1,539 22.1 38.9 39.0

I  r a i ^ 0 ( >
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จากตารางที่ 4.7 ในเรองของทัศนคติและความคิดเห็นเกี่ยวกับโลหิตและการบริจาคโลหิต 
ของพระภิกษุกลุ่มตัวอย่างพบว่าพระภิกษุส่วนใหญ่ เห็นด้วยกับทัศนคติเชิงบวก 6 ข้อ โดยมี ข้อ1 การ 
บริจาคโลหิตถือว่าเป็นการให้ทานอย่างหนึ่ง (ร้อยละ 92.5), ข้อ2 ทุกคนควรชวนญาติมิตรบริจาคโวหิต 
(ร้อยละ 79.6), ข้อ3 การบริจาคโลหิตเป็นส่ิงท่ีทุกคนควรกระทำ (ร้อยละ76.4), ข้อ4 กลัวเจ็บเพียงนิด 
พลาดช่วยชีวิตผู้ปวย (ร้อยละ 75.8), ข้อ5 หากสงลัยว่าติดเชื้อเอดส์ไม่ควรบริจาคโลหิต” (ร้อยละ 72.0), 
ข้อ6 โลหิตของพระคุณเจ้าปลอดภัยพอที่จะบริจาค (ร้อยละ 66.7) และ ข้อ7 การบริจาคโลหิตทำให้ 
สุขภาพดี (ร้อยละ 65.2)

ส่วนทัศนคติในเชิงลบ พบว่า พระภิกษุไม่เห็นด้วยกับ คำถามข้อ 8 โลหิตชื้อขายกันได ้
(ร้อยละ 48.8), ข้อ 9 การบริจาคโลหิตมีส่วนทำให้ติดเชื้อเอดลั (ร้อยละ 40.2) และข้อ10 การบริจาคโลหิต 
ปีละ 4 ครั้งมากเกินไป (ร้อยละ 38.9)
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ตารางที่ 4,8 แสดงร้อยละของทัศนคติเกี่ยวกับการบริจาคโลหิตเปรียบเทียบระหว่างพระภิกษุ 
ที่เคยและไม่เคยบริจาคโลหิต

ทัศนคติ/ ความคิดเห็น พระภิกษุ เคยบริจาค ไม่เคยบริจาค
เห็น ไม่ ไม่ เห็น ไม่ ไม่
ด้วย เห็นด้วย แน่ใจ ด้วย เห็นด้วย แน่ใจ

คำถามเชิงบวก
1. การบริจาคโลหิตเป็น 1,565 96.8 0.7 2.5 89.2 3.5 7.3

การให้ทานอย่างหน่ึง
2. ทุกคนควรชวนญาติ 1,554 87.5 5.0 7.5 73.5 8.3 18.2

มิตรมาบริจาคโลหิต
3. การบริจาคโลหิตเป็น 1,196 77.3 11.4 11.3 75.6 5.0 19.4

ส่ิงท่ีทุกคนควรกระทำ
4. กลัวเจ็บเพียงนิด 1,547 79.9 12.8 7.3 72.7 13.9 13.4

พลาดช่วยชีวิตยู้ปวย 
5. หากลงลัยว่าติดเชื้อ 1,562 72.2 18.2 9.6 71.9 11.6 16.5

เอดส์ไม่ควรบริจาค
โลหิต

6. โลหิตของพระคุณเจ้า 1,546 80.7 2.2 17.1 55.8 8.8 35.4
ปลอดภัยพอจะบริจาค

7. การบริจาคโลหิตทำให้ 1,559 74.3 3.2 22.5 58.1 7.0 34.9
สุขภาพดี
คำทามเช ิงลบ

8. โลหิตช้ือขายกันได้ 1,546 27.4 51.3 21.3 22.7 46.8 30.5
9. การบริจาคโลหิตมีส่วน 1,539 12.9 48.6 38.5 24.1 33.7 42.2

ทำให้ติดเชื้อเอดลั
า0.การบริจาคโลหิตปีละ 1,539 21.9 51.0 27.1 22.3 29.4 48.3

4 ครั้งมากเกินไป
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จากตารางท่ี 4.8 พบว่า พระภิกษุท่ีเคยและไม่เคยบริจาคโลหิตส่วนใหญ่เห็นด้วยกับทัศนคติ 
เชิงบวก โดยพบว่ามีทัศนคติเก่ียวกับการบริจาคโลหิตว่าเป็นการให้ทานอย่างหน่ึงสูงท่ีสุด (ร้อยละ 96.8 
และ 89.2 ตามลำดับ)

ส่วนทัศนคติเชิงลบพบว่า พระภิกษุท่ีเคยบริจาคโลหิตตอบว่าไม่เห็นด้วยมากท่ีสุด กับคำถาม 
ข้อ 8 โลหิตช้ือขายกันได้ (ร้อยละ 51.3), ข้อ9 การบริจาคโลหิตมีส่วนทำให้ติดเช้ือเอดส่' (ร้อยละ 48.6) 
และข้อ 10 การบริจาคโลหิตปีละ 4 คร้ัง มากเกินไป (ร้อยละ 51.0) ส่วนพระภิกษุท่ีไม่เคยบริจาคโลหิต 
พบว่า ข้อ 8 ไม่เห็นด้วยมากท่ีสุด (ร้อยละ 46.8) ข้อ 9 และข้อ 10 ตอบว่าไม่แน่ใจ มากท่ีสุด (ร้อยละ 42.2 
และ 48.3) รองลงมา ไม่เห็นด้วย (ร้อยละ 33.7 และ29.4)

เม่ือนำทัศนคติมาจำแนกคะแนนตาม Likert’s scale รายละเอียดดังน้ี

นำคะแนนทัศนคติแบ่งเป็นระดับ โดยคำนวนค่าเฉลี่ย แล้วจำแนกเป็นทัศนคติระดับตํ่า 
คะแนนเฉล่ีย 1.00- 1.49, ทัศนคติระดับปานกลางคะแนนเฉลี่ย 1.50 - 2.49 และทัศนคติระดับสูง 
คะแนนเฉล่ีย 2.50 - 3.00 โดยระดับทัศนคติของพระภิกษุตัวอย่างในเรื่องการบริจาคโลหิตพบว่า 
ส่วนใหญ่มีทัศนคติระดับสูง ร้อยละ60.6 รองลงมาได้แก่ทัศนคติระดับปานกลางและระดับตํ่า ร้อยละ
32.5 และ 0.1 ตามลำดับ

เมื่อเปรยบเทียบความแตกต่างระหว่างระดับทัศนคติของกลุ่มตัวอย่างตามเขตพื้นที่โดยแบ่ง 
เป็นกรุงเทพช้ันใน ชั้นกลางและช้ันนอกพบว่า ระดับทัศนคติมีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทาง 
สถิติ (P<0.05) ดังตารางที่ 4.9

คำถามเชิงบวก 
เห็นด้วย ให้คะแนน = 3 
ไม่แน่ใจ ให้คะแนน ะะ 2 
ไม่เห็นด้วย ให้คะแนน = 1

เห็นด้วย ให้คะแนน = 1 
ไม่แน่ใจ ให้คะแนน = 2 
ไม่เห็นด้วย ให้คะแนน = 3

คำถามเชิงลบ
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ตารางท่ี 4.9 แสดงความแตกต่างของระดับทัศนคติเก่ียวกับการบริจาคโลหิตของพระภิกชุ•ตามเขตพ้ืนท่ี 
กรุงเทพมหานครข้ันใน ข้ันกลางและข้ันนอก

ระดับทัศนคติ

พ้ืนท่ีกรุงเทพมหานคร
ข้ันใน ข้ันกลาง ข้ันนอก รวม X2 
ท=732 ก=558 ท=197 ท=1487 df 
จำนวน จำนวน จำนวน P-value 
(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)

ระดับต่ําถึงปานกลาง (1.00-2.49) 286(39.2) 168(30.1) 75(38.1) 529(35.6) 12.0150
ระดับสูง (2.50-3.00) 445 (๓.8) 390(69.9) 122(61.9) 957(64.4) 2

0.0024*

* มีนัยสำคัญทางสถิติท่ี p<0.05
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จากผลการตอบแบบสอบถามของพระภิกษุกลุ่มตัวอย่างเก่ียวกับประสบการณ์ท่ีเก่ียวข้องกับ 
การบริจาคโลหิตจำแนกตามตาราง ตังน้ี

ตารางท่ี 4.10 แสดงจำนวนและร้อยละของประสบการณ์ท่ีเก่ียวข้องกับการบริจาคโลหิตของพระภิกษุ 

ประสบการณ์ท่ีเก่ียวข้องกับการบริจาคโลหิต จำนวน ร้อยละ

2.3 ประสบการณ์ที่เกี่ยวข้องกับการบริจาคโลหิตของประชากร

พฤติกรรมการบริจาคโลหิตของพระภิกษุ (ก-1,578)
เคยบริจาค 686 43.5

ไม่เคยบริจาค 892 56.5

ทราบหผู่โลหิตของตนเอง (ท=1,572)
ไม่ทราบ 744 47.3
ทราบ 828 52.7

ระบุ หผู่ 0 39.1
หยู่ B 27.9
ห ยู่ A 20.2
หยู่ AB 9.4
ไม่สามารถระบุหผู่ 3.4

พฤติกรรมการบริจาคโลหิตของพระภิกษุสหธรรมิก (ก=1,345)
มีภิกษุสหธรรมิกบริจาค 985 .73.2
ใม่มีภิกษุสหธรรมิกบริจาค 35 2.6
ไม่ทราบ 325 24.2

ลักษณะการบริจาคโลหิตของพระภิกษุสหธรรมิก (ท=985)
บริจาคเป็นประทุกปี 483 49.0
ไม่ได้บริจาคประจำ 205 30.2
ไม่ทราบ 297 20.8
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ตารางที่ 4.10 (ต่อ) แสดงจำนวนและร้อยละของประสบการณ์ท่ีเก่ียวข้องกับการบริจาคโลหิตของพระภิกษุ

ประสบการณ์ท่ีเก่ียวข้องกับการบริจาคโลหิต จำนวน ร้อยละ

ท่ีทำการภูนย์บริการโลหิตแห่งชาติ สภากาชาดไทย (ก=1,375) 810 58.9
ทราบที,ต้ังดูนย์ 810 58.9
ไม่ทราบ 565 41.1

การรับทราบข้อรุ)ลข่าวสารเก่ียวกับการบริจาคโลหิต (ท= 1,385)
ไม่เคยได้รับข้อมูลข่าวสาร 325 23.5
เคยได้รับ 1,0๓ 76.5

จาก โทรทัศน์ 68.3
วิทยุ 45.5
เอกสารแผ่นพับ 31.7
ป้ายโฆษณา 31.0
หนังสือพิมพ์ 29.0
โปสเตอร์ 26.7
วารสาร, นิตยสาร 18.0

ไปรษณียบัตร 12.6
อ่ืนๆ 5.5

เคยถูกชักชวนให้บริจาคโลหิต (ท=1,377)
ไม่เคยถูกชักชวน 435 31.6
เคยถูกชักชวน 942 68.4

ระบุ เพ๋ีอน, ภิกษุสหธรรมิก
บุคลากรสาธารณสุข 
เจ้าหน้าท่ีค 
เจ้าอาวาส
เจ้าหน้าท่ีดูนย์บริการโลหิตแห่งชาติ

ญาติ
ผู้ประสานงานในวัด 
อ่ืนๆ

77.2 
20.8
14.2 
11.5
9.4
8.4
3.9



42

ตท.ร''ไงช่ี.A1ÛJ0ÎÜ แสดงจำนวนและร้อยละของประสบการณ์ท่ีเก่ียวข้องกับการบริจาคโลหิตของพระภิกษุ

ประสบการณ์ท่ีเก่ียวข้องกับการบริจาคโลหิต จำนวน ร้อยละ

เคยชักชวนบุคคลอ่ืนบริจาคโลหิต (ท=1,388)
ไม่เคยชักชวน 476 34.3
เคย โดยใช้เหตุผล 912 65.7

เพ่ือช่วยเหลือเพ่ือนมนุษย์ 68.5
ทำบุญได้กุศลผลบุญ 67.9
ได้ตรวจเลือดตรวจสุขภาพของตนเอง 44.3
เน่ืองในวันสำคัญ 20.2
บริจาคโลหิตให้ญาติมิตร 11.3
บริจาคโลหิตให้ตนเอง 7.3
มีสิทธิพิเศษ เช่น ลดค่ารักษา 5.2
ได้รับยกย่อง มีเกียรติ เช่นได้รับเข็ม เหรียญ 5.2
อ่ืนๆ 4.1

จากตารางท่ี 4.10 สอบถามเร่ืองประสบการณ์เก่ียวกับการบริจาคโลหิตของพระภิกษกุลุ่ม 
ตัวอย่างพบว่าพระภิกษ ุท่ีตอบแบบสอบถามเร่ืองการรับเหมุ]โลหิตของตนเองพบว่าประมาณคร่ึงหน่ึง 
(ร้อยละ 52.7) เจ ักหมู่โลหิตของตนเองโดยสามารถระบุหมู่โลหิตได้

สำหรับข้อมูลในส่วนของภิกษุสหธรรมิกท่ีบริจาคโลหิต พบว่า ส่วนมาก (ร้อยละ73.2) มีภิกษุ 
สหธรรมิกบริจาคโลหิต โดยในจำนว,นภิกษุสหธรรมิกท่ีบริจาคโลหิตเหล่าน้ีประมาณคร่ึงหน่ึง( ร้อยละ 49) 
บริจาคโลหิตเป็นประจำทุกปี

ท่ีต้ังของภูนย์บริการโลหิตแห่งชาติพบว่า พระภิกษุร้อยละ 58.9 ทราบท่ีต้ังของดูนย์ฯ การรัน 
ทราบข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับการบริจาคโลหิตพบว่าส่วนใหญ่ได้รับข้อมุ]ลข่าวสาร (ร้อยละ 76.5) โดยได้รับ 

ข่าวสารจากส่ือโทรทัศน์มากท่ีสุด (ร้อยละ 68.3) รองลงมาได้แก่วิทยุ (ร้อยละ 45.5)
การถูกชักชวนให้บริจาคโลหิตพบว่าเคยได้รับการชักชวนร้อยละ 68.4 โดยผู้ท่ีชักชวนมากท่ีสุด 

คือ ภิกษุสหธธรรมิกด้วยกัน และในการชักชวนผู้อ่ืนให้บริจาคโลหิตน้ันพบว่า เคยชักชวนผู้อ่ืนให้บริจาค 
โลหิตมากกว่าคร่ึงหน่ึง (ร้อยละ 65.7) โดยใช้เหตุผลในการชักชวนว่าเพ่ือช่วยเหลือเพ่ือนมนุษย์ด้วยกัน 
มากท่ีสุด (ร้อยละ68.5) รองลงมาเป็นเร่ืองของการทำบุญได้บุญได้กุศล (ร้อยละ 67.9)
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อาร:พพ่ี.4.11 แสดงจำนวนและร้อยละของความคิดเห็น๓ยวกับส่ิง'3งใจ ส่ิงตอบแทน หรือ
ของสมนาคุณแก่ผู้บริจาคโลหิต

ความคิดเห็น จำนวน ร้อยละ
(ก=1,172)

ไม่ควรมี 611 52.1
เพราะ •เป็นการบริจาค สมัครใจ ไม่หวังส่ิงตอบแทน 53.7

•ทำบุญกุศล ช่วยเหลือเพ่ือนมนุษย์ 47.3
ควรมี 561 47.9

เพราะ •เพ่ือเป็นกำลังใจ ภาคภูมิใจ เกิดแรงดูงใจ 53.5
ข้อเสนอแนะเก่ียวกับส่ิงตอบแทน/ของสมนาคุณ

•เหรียญ เข็ม เกียรติบัตร 12.8
•เอกสารความ!เก่ียวกับการบริจาค,การดูแลสุขภาพ 8.1
•ของท่ีระลึกเล็กน้อย เช่นของชำร่วย ปากกา 7.5
•บริการท่ีดี/ กำลังใจ 7.0
•อะไรก็ได้ ไม่ระบุ 11.1

จากตารางท่ี 4.11 เร่ืองของความคิดเห็นเก่ียวกับส่ิงของตอบแทนการบริจาคโลหิต ประมาณ 
คร่ึงหน่ึงเห็นว่าไม่ควรมีส่ิงตอบแทนหรือของสมนาคุณ (ร้อยละ52.1) โดยให้เหตุผลว่าเป็นการบริจาค ไม่ 
หวังส่ิงตอบแทน ทำด้วยความสมัครใจ และเป็นการช่วยเหลือเพ่ือนมนุษย์ เป็นบุญกุศล สำหรบ'ใน
ส่วนท่ีเห็นว่าควรมีส่ิงตอบแทน (ร้อยละ 47.9) ให้เหตุผลในด้านกำลังใจ ดูงใจในการทำความดีต่อลังคม 
โดยส่ิงตอบแทนน้ันระบุว่าเป็นแพียงส่ิงเล็กน้อยเช่น ของชำร่วย, เอกสารเผยแพร่เร่ืองการบริจาคโลหิต 
และการดูแลสุขภาพ, เข็ม เหรียญ 1 ใบประกาศฯ ไปจนถึงการบริการท่ีดี ไม"ได้มีระบุส่ิงตอบแทน'ใน2ป 
ของเงินตรา
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ตารางที่ 4,12 แสดงข้อเสนอแนะของพระภิกษุเพื่อการพัฒนางานบริการโลหิต

ข้อเสนอแนะ จำนวน 
(ก=476 )

ร้อยละ

(มีคำตอบมากกว่า 1 เร่ือง ต่อ 1 รุป)
การออกหน่วยรับบริจาคโลหิตเคลื่อนท่ี 121 25.4
การเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ 85 17.8
ความปลอดภัยและความละอาดของเครื่องมือ 66 13.9
มนุษยสัมพันธ์ของบุคลากร 58 12.2

การให้ความเรื่องการบริจาคโลหิต (ประโยชน์/ โทษ) 48 10.1
การตรวจสุขภาพและการบอกผล 40 8.4
การอำนวยความสะดวกแก่พระภิกษุ(บุรุษ, ความเป็นสัดล่'วน) 35 7.4
ชมเชย 34 7.1
เทคนิคการเจาะเลือด 21 4.4
ช้ีแจงเก่ียวกับการนำโลหิตไปใช้ 18 3.8

อ่ืน  ๆ เวลา, ส่ิงรุ]งใจ,บุคลากรน้อย ฯ 57 12.0

จากดารางที่ 4.12 ในเร่ืองของข้อเสนอแนะ พบว่าการออกหน่วยรันบริจาคโลหิตเคลื่อนที่เป็น 
ได้รับการเสนอแนะมากท่ีสุด (ร้อยละ 25.4) โดยให้เหตุผลว่าเป็นการสะดวกแก่ผู้บริจาคโลหิตโดยเฉพาะ 
พระภิกษุ เนื่องจากเป็นสมณเพศ มีความลำบากในการเดินทาง โดยในการออกรับบริจาคโลหิตควรมีการ 
ประชาสัมพันธ์ล่วงหน้าท่ีแน่นอน โดยควรมีการประซาสัมพันธ์ท่ีดิโดยเฉพาะควรใช้ล่ือประ๓ ทโทรทัศน์ 
และวิทยุ และเอกสารต่างๆ ให้มาก ข้อเสนอแนะรองลงมาเป็นเร่ืองของการให้ความมั่นใจในเร่ืองของ 
ความปลอดภัยในการบริจาคโลหิตแก่ผู้บริจาค ความเรื่องการบริจาคโลหิต .การตรวจสุขภาพและการ
แจ้งผลการตรวจสุขภาพและผลเลือด ตามลำดับ
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จากการตอบแบบสอบถามขอ'''พระภิกษุกลุ่มตัวอย่าง จำนวน 1,578 £ป พบว่า มีผู้เคยบริจาค 
โลหิตจำนวน 686 2ป คิดเป็นอัตราการเคยบริจาคโลหิตร้อยละ 43.5 โดยข้อรุ)ลเก่ียวกับพฤติกรรม และ 
ประสบการณ์การบริจาคโลหิตของพระภิกษุที่เคยบริจาคโลหิต มีตังน้ี

ตารางที่ 4.13 แสดงจำนวนและร้อยละของพฤติกรรมและประสบการณ์การบริจาคโลหิตของพระภิกษุ 
ที่เคยบริจาคโลหิต

2.4 ประสบการณ์ที่เก ี่ยวข้องกับการบริจาคโลหิตของพระภิกษุท ี่เคยบริจาคโลหิต

พฤติกรรม/ประสบการณ์การบริจาคโลหิต จำนวน ร้อยล:

จำนวนครั้งที่เคยบริจาคโลหิต (ก=664)
า คร้ัง 133 20.0
2 คร้ัง 76 11.4
3 คร้ัง 95 14.3
4 คร้ัง 57 8.6
5 คร้ัง 47 7.1
6-10 คร้ัง 106 16.0
> 10 คร้ัง ข้ึนไป 150 22.6

X ±  ร.อ. =9.50 +  0.55 ; Range =1-98 ; Median = 4
_

สถานท่ีทีไปบริจาคโลหิตประจำ (ท=604)
วัด 248 32.7
ดูนย์บริการโลหิตแห่งชาติ 151 24.0
หน่วยรถเคลื่อนที่ 59 6.2
ระบุสถานท่ีต่างๆ 146 37.1

โรงพยาบาลรัฐบาล 65.8
โรงเรียน 13.7
หน่วยงานของทหาร 11.0
อัน  ๆ สถานกาชาด, บรษ้ท ฯ 9.5
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ต'ารางท่ี 4.13 (ต่อ) แสดงจำนวนและร้อยละของพฤติกรรมและประสบการณ์การบริจาคโลหิตของ

พระภิกษุท่ีเคยบริจาคโลหิต

พฤติกรรม/ ประสบการณ์การบริจาคโลหิต จำนวน ร้อยละ
บุคคลท่ีพระภิกษุซวนไปด้วยเม่ือไปบริจาคโลหิต (ก=645)

ไป2ปเดียว 184 28.5
ไปกับเพ่ือน,ภิกษุสหธรรมิก 403 62.5
ไปกับญาติ 16 2.5
อ่ืนๆ 42 6.5

จำนวนครั้งที่บริจาคในรอบปีที่ผ่านมา (ก=316)
1 คร้ัง 118 37.3
2 คร้ัง 56 17.7
3 คร้ัง 74 23.5
4 คร้ัง 68 21.5

ความตั้งใจที่จะบริจาคโลหิตในอนาคต (ท=512)
บริจาค 405 79.1

ไม่แน่ใจ ไม่ระบุ มากท่ีสุดแล้วแต่โอกาส 50.6
ระบุจำนวนคร้ัง 49.4

1-10 คร้ัง 34.5
11-50 คร้ัง 27.5
> 50 คร้ัง 38.0

ไม่บริจาค 103 20.1
ระบุเหตุผล สุขภาพ1ไม่ดี 32.9 t

กลัวติดเช้ือโรค 17.6
อายุมาก 16.5
อ่ืน  ๆ การเดินทาง 1การบริการ ฯ 33.0

ไม่แน่ใจ 4 0.8
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จากตารางที่ 4.13 แสดงประสบการณ์การบริจาคโลหิตของพระภิกษุกลุ่มตัวอย่าง พบว่า 
จำนวนครั้งที่พระภิกษุเคยบริจาคโลหิตมากที่สุด (ร้อยละ 20.0) คือ 1 ครั้ง โดยสถานท่ีท่ีไปบริจาคโลหิต 
ประจำเป็นที่วัดมากที่สุด (ร้อยละ 32.7) และบุคคลที่พระภิกษุชวนไปด้วยคือเพื่อน, ภิกษุสหธรรมิก
มากที่สุด (ร้อยละ 62.5) โดยจำนวนครั้งที่บริจาคในรอบปีที่ผ่านมา บริจาค 1 ครั้งมากท่ีสุด (ร้อยละ 37.3) 
สำหรับความตั้งใจในอนาคตที่จะบริจาคโลหิตพบว่าส่วนใหญ่ตอบว่าบริจาค (ร้อยละ 79.1) ส่วนพระ 
ภกิษทุี่ตอบว่าไม่บริจาคในอนาคตให้เหตุผลในด้านสุขภาพมากที่สุด (ร้อยละ 27.1) รองลงมาเป็นเหตุผล 
เรื่องความปลอดภัยคือกลัวติดเชื้อโรค (ร้อยละ 14.6)
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คารางที่ 4.14 แสดงจำนวนและร้อยละของความสะดวกและผลกระทบต่อการให้บริการของทีมงาน  

ท่ีรับบริจาคโลหิต

ความสะดวกและผลกระทบจากการบริจาคโลหิต จำนวน ร้อยละ

ความสะดวกจากการบริจาคโลหิต(ก=653)
ได้รับความสะดวก 479 73.4
ไม่ได้รับความสะดวก 174 26.6

ระบุ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)
เจ้าหน้าท่ีเป็นสตรี 55.2
บริการข้า รอนาน 24.1
มนุษยสัมพันธ์ของบุคลากร 14.6
เทคนิคการเจาะ 6.9
อ่ืนๆ(ไม่มีส่ือแนะนำ, กลับกัดไม่ทันฯ) 6.9

ผลกระทบจากการได้รับความไม่สะดวก (ก=152)
บริจาคโลหิตต่อไป 91 59.8
หยุดบริจาคโลหิตไปเลย 23 15.1
ไม่บริจาคเฉพาะครั้งนั้น 10 6.6
อ่ืนๆ(หยุดช่ัวคราว, เปลี่ยนที่บริจาค, ไม่แน่นอน) 28 18.4

จากตารางที่ 4.14 ในเรื่องของความสะดวกในการบริจาคโลหิตของพระภิกษุกลุ่มตัวอย่างที่ 
เคยบริจาคโลหิตที่ตอบแบบสอบถาม พบว่าต่วนใหญ่ได้รับความสะดวกในการบริจาค (ร้อยละ 73.4)
มีต่วนน้อยที่ตอบว่าได้รับความไม่สะดวก โดยพระภิกษุที่ตอบว่าได้รับความไม่สะดวกระบุว่าจากการมี 
เจ้าหน้าที่รับบริจาคโลหิตที่เป็นสตรีเนื่องจากขัดกับพระวินัยของพระภิกษุมากที่สุด (ร้อยละ52.2)
รองลงมาเป็นเรื่องของระยะเวลาที่ต้องรอนานจากขั้นตอนต่างๆและบุคลากรน้อย(ร้อยละ24.1)และ 

ในเร่ืองของมนุษยสัมพันธ์ของบุคลากรในเรื่องของการพูดจา ท่าทีต่อพระภิกษุที่มาบริจาคโลหิต (ร้อยละ 
14.6) ตามลำตับ โดยผลจากการได้รับความไม่สะดวกในการบริจาคโลหิตของพระภิกษุ มากกว่าคร่ืงหนึ่ง 
ก็ยังคงบริจาคโลหิตต ่อ ไป ( ร ้อ ย ละ 59.8)
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ดารางที่ 4.15 แสดงจำนวนและร้อยละ ของเหตุผลและความรู้สึกในการบริจาคโลหิตครั้งแรก

ของพระภิกษุที่เคยบริจาคโลหิต

เหตุผลและความรู้สึกในการบริจาคโลหิตครั้งแรก จำนวน ร้อยละ

เหตุผลสำคัญที่ทำให้พระภิกษุบริจาคโลหิตครั้งแรก (ท=685)
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

ช่วยชีวิตคน ช่วยเหลือเพื่อนมนุษย์ 333 48.6
สมัครใจท่ีจะบริจาคโลหิต 303 44.2
ทำบุญได้กุศลผลบุญ 217 31.6
ได้ตรวจเลือดตรวจสุขภาพของตนเอง 155 22.6
เพ่ือน,ภิกษุสหธรรมิกชักชวน 117 17.0
เนื่องในวันสำคัญ 49 7.1
บริจาคให้ญาติ-มิตร 39 5.7
บริจาคทดแทนให้โรงพยาบาล 35 5.1
บริจาคโลหิตให้ตนเอง 34 4.9
ถูกขอร้อง ถูกเกณฑ์ 21 3.0
ต้องการได้รับเข็ม เหรียญ โล่ 11 1.6
ต้องการสิทธิพิเศษ 5 0.7
อ่ืน  ๆ (อยากรู้ อยากทดลองบริจาค ฯ) 11 1.6

ความรู้สึกในการบริจาคครั้งแรก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) (ก=683)
ปีติสุขใจ 243 35.6
ต่ืนเต้น 234 34.3
เฉยๆไม่รู้สึกอะไร 126 18.4
กลัวเจ็บ 122 17.8
ดี ประทับใจในการให้บริการ 112 16.4
วิตกกังวล 44 6.4
ไม่ดี ไม่ประทับใจในบริการ 7 1.0
อ่ืน  ๆ (อ่อนเพลียฯ) 18 2.6
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จากตารางที่ 4.15 ในเรื่องของเหตุผลในการบริจาคโลหิตคร้ังแรกพบว่า ให้เหตุผลในเร่ืองของ 
การช่วยเหลือเพี่อนมนุษย์ สมัครใจ และทำบุญทำกุศล ร้อยละ 48.6 ,44.2 และ 30 ตามลำดับ

ในเร่ืองของความรู้สึกในการบริจาคโลหิตครั้งแรก ตอบว่าปีติสุขใจ และตื่นเต้น (ร้อยละ 35.6 
และ 34.3 ตามลำดับ)

ตารางที่ 4.16 แสดงจำนวนและร้อยละ ของอาการที่เกิดข้ึนหลังบริจาคโลหิต

อาการที่เกิดข้ึนหลังบริจาคโลหิต จำนวน 
ก-678

ร้อยละ

(ตอบไต้มากกว่า 1 ข้อ)
ไม่เกิดอาการใดๆ 403 59.4
เจ็บบริเวณเข็มแทง 186 27.4
อ่อนเพลีย ใจลัน 104 15.3
หน้ามีดเป็นลม 51 7.5
หมดความรู้สึก หรือชัก 1 0.1
อ่ืน  ๆ ไข้ เวียนคืรษะฯ 45 6.6

จากตารางที่ 4.16 พบว่า พระภิกษุที่เคยบริจาคโลหิตส่วนมาก (ร้อยละ 59.4) ไม่มีอาการ 
ผิดปกติใดๆ หลังจากบริจาคโลหิต อาการที่พบเป็นอาการเล็กๆน้อยๆ ได้แก่เจ็บบริเวณเข็มแทง ซ่ึงเป็น 
อาการที่พบมากท่ีสุด (ร้อยละ 27.4) รองลงมาคือ อ่อนเพลีย ใจลัน (ร้อยละ 15.3) หน้ามีด เป็นลม 
(ร้อยละ 15.3) อากา-Jรุนแรงท่ีพบน้อยมากคือ หมดความรู้สึก หรือ ชัก (ร้อยละ 0.1)
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จากการตอบแบบสอบถามของพระภิกษุกลุ่มตัวอย่าง จำนวน 1,578 2ปพบ'ว่าเป็นผู้ท่ี'โม่เคย 
บริจาคโลหิตจำนวน 892 2ปคิดเป็นอัตราร้อยละ 56.5

ตารางที่ 4.17 แสดงจำนวนและร้อยละของเหตุผลที่ไม่บริจาคโลหิตของพระภิกษุที่ไม่เคยบริจาคโลหิต

2.5 ประสบการณ์ที่เก ี่ยวข้องกับพระภิกษุที่ไม่เคยบริจาคโลหิต

เหตุผลท่ีไม่บริจาคโลหิต จำนวน 
ท-882

ร้อยละ

(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)
สุขภาพไม่ดี ปวย 304 34.5
ฟักผ่อนไม่พียงพอ 260 29.4
ไม่มีความร้เรื่องการบริจาคโลหิต 255 28.9
ไม่มีเวลา ไม่มีโอกาสบริจาคโลหิต 254 28.7
กลัวติดเช้ือโรค 245 27.7
กลัวเข็ม กลัวเจ็บ 222 25.2
กลัวว่าเลือดของตนเองไม่ปลอดภัยต่อการบริจาคให้ผู้อื่น 160 18.1
ไม่มีเจ้าหน้าที่มาริบบริจาค 120 13.6
กลัวเสียเลือด 89 10.1
ไม่ทราบว่าจะไปบริจาคโลหิตท่ีไหน 89 10.1
ไปบริจาคแต่เจ้าหน้าที่ไม่ริบ 38 4.3
มีข้อห้ามทำให้บริจาคโลหิตไม่ได้ ได้แก่ มีโรคประจำตัว 25 2.8
อ่ืน  ๆ นํ้าหนักน้อย, อายุมาก, เจ้าหน้าที่เป็นสตรี ฯ 47 5.3

จากตารางที่ 4.17 พบว่า พระภิกษุที่ไม่เคยบริจาคโลหิตให้เหตุผลในการไม่บริจาคโลหิต 
เกี่ยวกับสุขภาพมากที่สุด (ร้อยละ 34.5) เหตุผลรองลงมาคือ ฟักผ่อนไม่เพียงพอ (ร้อยละ 29.4) ไม่มีความ 
ร้เร่ืองการบริจาคโลหิต{ร้อยละ 28.9) ไม่มีเวลา ไม่มีโอกาส (ร้อยละ 28.7) กลัวติดเช้ือโรค (ร้อยละ 27.7) 
และกลัวเข็ม กลัวเจ็บ (ร้อยละ 25.2)
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ดารางที' 4,ใร แสดงจำนวนและร้อยละของความเห็นและความตั้งใจที่จะบริจาคโลหิตในอนาคต 
ของพระภิกษุที่ไม่เคยบริจาคโลหิต

ความต้ังใจที่จะบริจาคโลหิตในอนาคต จำนวน ร้อยละ

จำนวนพระภิกษุที่ตอบ (ท=865)
ไม่แน่ใจ 526 60.8
บริจาค 211 24.4

ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ 23.7
ระบุจำนวนคร้ัง 46.4

1-10 คร้ัง 67.3
11-50 คร้ัง 28.6
> 50 ครัง 4.1

ไม่ตอบ 29.9
ไม่บริจาค 128 14.8

ระบุเหตุผล สุขภาพไม่ดี 49.4
อายุมาก 31.2
กลัวเจ็บ 10.4
อ่ืน  ๆ พักผ่อนน้อย, ไม่แน่ใจ 9.0

จากตารางที่ 4.18 พบว่า พระภิกษุท่ีไม่เคยบริจาคโลหิตส่วนมากตอบว่าในอนาคตไม่แน่ใจว่า 
จะบริจาคโลหิตหรือไม่ (ร้อยละ 60.8) โดยรองลงมาตอบว่าบริจาค (ร้อยละ 24.4) และตอบว่าไม่บริจาค 
น้อยท่ีสุด (ร้อยละ 14.8)
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ตารางท่ี 4.19 แสดงความแตกต่างของการบริจาคโลหิตในรอบปีที่ผ่านมาของพระภิกษุตามเขตพื้นที่

พนทกรุงเทพมหานคร X

การบริจาคโลหิตในรอบปีท่ีผ่านมา ช้ันใน ช้ันกลาง ช้ันนอก รวม df
กะ=766 ก =588 ก =224 ก =1578 P-value

เคยบริจาค 132(41.6) 165(52.1) 20(6.3) 3 1 7 (2 0 .1 ) 44.5534

ไม่เคยบริจาค 634(50.3) 423(33.5) 204(16.2) 1261(79.9) 2

0.0001*

* มีนัยสำคัญที่ p<0.05

จากตารางที่ 4.19 พบว่าการบริจาคโลหิตของพระภิกษุไนรอบปีท่ีผ่านมาในแต่ละเขตพ้ืนท่ีของ 
กรุงเทพมหานคร ช้ันใน ช้ันกลาง และชั้นนอกมีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ (P<0.05)
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ส่วนท่ี 3 ปัจจัยส่วนบุคคลและปัจจัยที่เกี่ยวข้องก้บพฤติกรรมและประสบการณ ์
การบริจาคโลหิตของพระภิกษุ

ปัจจัยที่สำคัญที่เกี่ยวข้องหรือมีผลกระทบกับพฤติกรรมการบริจาคโลหิตของพระภิกษุกลุ่ม 
ตัวอย่างแสดงผลดังตารางต่อไปนี้

ตารางที่ 4.20 แสดงร้อยละของปัจจัยส่วนบุคคลเปรยบเทียบกับพระภิกษุที่เคยและไม่เคยบริจาคโลหิต

ปัจจัยส่วนบุคคล พระภิกษุ พฤติกรรมการบริจาคโลหิต 
เคยบริจาค ไม่เคยบริจาค

อายุ (ปี)(ก=1,526)
20-24 503 43.9 56.1
25-29 356 50.8 49.2
30-39 312 50.3 49.7
40-49 145 45.5 54.5
50-59 93 23.6 76.4
60 ข้ึนไป 117 17.1 82.9

เคย x ±  ร.อ.= 30 .6 ±  10.2 ; Range 20-73 ; Median = 27
ไม่เคย )C± S.D.= 34.8 ±  15.3 ; Range 20-90 ; Median = 58

น้ําหนัก (กิโลกรัม)
< 45 38 18.4 81.6
45-54 529 40.1 59.9
55-64 542 48.0 52.0
65-74 251 49.8 50.2
>75 ข้ึนไป 110 51.0 49.0

เคย x ±  ร.D.= 59.8 ±  10.3 ; Range 35-149 ; Median =58
ไม่เคย x ±  ร.D.= 57.8 ±  12.4 ; Range 30-167 ; Median =56
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ตารางที่ 4,20 (ต่อ)แสดงร้อยละของปัจจัยส่วนบุคคลเปรยบเทียบกับพระภิกษุที่เคยและไม่เคยบริจาคโลหิต

ปัจจัยส่วนบุคคล พระภิกษุ พฤติกรรมการบริจาคโลหิต
เคยบริจาค ไม่เคยบริจาค

โรคประจำตัว (ท=1,563)
ไม่มี 1,386 43.4 56.6
ม 177 43.5 56.5

ประ๓ทพระภิกษุ
ระยะเวลาท่ีบวชของพระภิกษุใหม่ (เดือน) 
(ก=285)

1-6 242 43.8 56.2
7-11 43 46.5 53.5

ระยะเวลาท่ีบวชพระ (พรรษา) (ก=1,181)
1 144 37.5 62.5
2 123 44.7 55.3
3 116 44.0 56.0
4 107 45.8 54.2
5 81 46.9 53.1
6-10 290 46.9 53.1
11-15 118 54.2 45.8
16-20 65 52.3 47.7
21 พรรษาข้ึนไป 138 31.2 68.8

การศึกษาสายสามัญ (ท=1,566)
ไม่ได้รปการศึกษา 18 5.5 94.5
ระตับประทมศึกษา 446 34.1 65.9
ระตับมัธยมศึกษา 626 43.8 56.2
ระตับอนุปริญญา/ ปวส./ปวช. 189 50.8 49.2
ระตับปริญญาตริหรือสูงกว่า 287 55.5 44.5
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ตารางที่.420 1ต่อ)แสดงร้อยละของปัจจัยส่วนบุคคลเปรยบเทียบกับพระภิกษุท่ีเคยและไม่เคยบริจาคโลหิต

ปัจจัยส่วนบุคคล พระภิกษุ พฤติกรรมการบริจาคโลหิต 
เคยบริจาค ไม่เคยบริจาค

การศึกษาสายปริฟ้ติธรรม 
แผนกธรรม (ท=1,567)

ไม่ได้ศึกษา 228 30.7 69.3
นักธรรมตรี 339 38.1 61.9
นักธรรมโท 108 36.1 63.9
นักธรรมเอก 892 50.0 50.0

การศึกษาสายปริย้ติธรรม 
แผนกบาลี (ก=1,494)

ไม่ได้ศึกษา 797 36.4 63.6
เปรยญธรรม 1-3 ประโยค 195 54.4 45.6
เปรยญธรรม 4-6 ประโยค 330 49.7 50.3
เปรยญธรรม 7-9 ประโยค 172 50.6 49.4

นิกาย (ก=1,578)
มหานิกาย 1,352 41.3 58.7
ธรรมยุต 218 57.3 42.7
อนัมนิกาย 8 25.0 75.0

สมณคักด (ท=1,577)
ไม่มี 931 39.1 60.9
aม 646 49.7 50.3

ส์งฆาธิการ (ก=1,574)
ไม่มี 1,496 43.9 56.1
มี 78 37.2 62.8
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จากตารางท่ี 4.20 เม่ือเปรียบเทียบคุณลักษณะท่ี'วไปของพระภิกษุกลุ่มตัวอย่างกับพฤติกรรม 
การบริจาคโลหิตคือ เคยบริจาคโลหิตและไม่เคยบริจาคโลหิต มีรายละเอียดตังนี้

อายุ พระภิกษุอายุช่วง 20-49 ปี พบว่ามีการเคยบริจาคกับไม่เคยบริจาคใกล้เคียงกัน 
ประมาณคร่ึงหน่ึง และช่วงอายุ 50 -59 ปีและ 60 ข้ึนไป พบ'ว่าส่วน'ไหญไม่เคยบริจาคโลหิต (ร้อยละ
76.4 และร้อยละ 82.9 ตามลำตับ)

น้ําหนัก พบว่าพระภิกษุท่ีมีน้ําหนักน้อยกว่า 45 กิโลกรัม ไม่เคยบริจาคโลหิตเป็นส่วนใหญ่ 
(ร้อยละ 81.6) ส่วนในช่วงน้ําหนักอ่ืน  ๆ มีการเคยบริจาคและไม่เคยบริจาคโลหิตใกล้เคียงกัน

โรคประจำตัว พบว่าพระภิกษุท่ีไม่มีและมีโรคประจำตัว ไม่เคยบริจาคโลหิตมากกว่าเคย 
บริจาคโลหิต (ร้อยละ 56.6 และ56.5 ตามลำตับ)

ประ๓ทของพระภิกษุ พบว่าพระภิกษุท่ีบวชใหม่ ไม่เคยบริจาคโลหิตมากกว่าเคยบริจาค 
โลหิต (ร้อยละ 56.2 และ53.5 ตามลำตับ) และพระภิกษุมีระยะเวลาการบวชเป็นพรรษาช่วง 1-5 พรรษา 
ไม่เคยบริจาคโลหิตมากกว่าเคยบริจาคโลหิตด้วยเช่นกัน

การศึกษาสายสามัญ พบว่า พระภิกษุท่ีไม่ได้รับการศึกษาและได้รับการศึกษาในระตับ 
ประทมศึกษา ไม่เคยบริจาคโลหิตเป็นส่วนใหญ่ (ร้อยละ 94.5 และ 65.9 ตามลำตับ)

การศึกษาสายป!ยัติธรรม แผนกธรรมพบว่าพระภิกษุระดับต่ํากว่านักธรรมโทลงมา มีการ 
เคยบริจาคโลหิตประมาณหน่ึงในสาม (ร้อย 30-36) ส่วนในระตับนักธรรมเอก มีการเคยกับไม่เคยบริจาค 
โลหิตเท่ากัน (ร้อยละ 50.0) สำหรับแผนกบาลี พบว่ามีการเคยกับไม่เคยบริจาคโลหิต ใกล้เคียงกัน ส่วน 
พระภิกษุท่ีไม่ได้ศึกษาเปรียญธรรมมีการบริจาคน้อยกว่าหน่ึงในสาม (ร้อยละ 36.4)

นิกาย พบว่า มหานิกายและอนัมนิกาย ไม่เคยบริจาคโลหิตมากกว่าเคย (ร้อยละ 58.7 และ 
75.0 ตามลำตับ) ส่วนนิกายธรรมยุต เคยบริจาคโลหิต มากกว่าไม่เคย (ร้อยละ 53.7)

สมณคักด พระภิกษุท่ีไม่มีและมีสมณคักด้ิ มีการเคยบริจาคน้อยกว่าไม่เคย ร้อยละ 39.1 และ
49.7 ตามลำตับ

พระลังฆาธิการ พระภิกษุท่ีมีไม่มีลังรทธํการเคยบริจาคโลหิตรอ้ ยละ 43.9 ส่วนพระภิกษุท่ีไม่ 
มีลังฆาธิการเคยบริจาคร้อยละ 37.2
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ตารางที่ 4,21 แสดงร้อยละของปัจจัยสำคัญที่เกี่ยวข้องเปรียบเทียบกับพระภิกษุที่เคยบริจาคและ

ไม่เคยบริจาคโลหิต

ปัจจัยสำคัญท่ีเก่ียวข้อง พระภิกษุ พฤติกรรมการบริจาคโลหิต
เคยบริจาค ไม่เคยบริจาค

การจัดกิจกรรมการบริจาคโลหิตในวัด (ก=1,315)
ไม่จัด 1,072 42,0 58.0
จัด 243 52.6 42.4

การมีส่วนร่วมในกิจกรรมการบริจาคโลหิต (ท=695)
เข้าร่วม 427 55.0 45.0
ไม่เข้าร่วม 268 26.5 73.5

การสนับสนุนการให้จัดกิจกรรมของเจ้าอาวาส 
(ท=1,528)

ไม่ทราบ 766 39.0 61.0
สนับสนุน 704 49.9 50.1
ไม่สนับสนุน 58 29.3 70.7

หยู่โลหิต (ก=1,572)
ทราบ 828 72.3 27.7
ไม่ทราบ 744 10.9 89.1

การมีสหธรรมิกท่ีบริจาคโลหิต (ก=1,346)
มี 986 60.0 40.0
ไม่มี 360 24.7 75.3
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ตารางที่ 4.21 (ต่อ) แสดงร้อยละของปัจจัยสำคัญที่เกี่ยวข้องฟรยบเทียบกับพระภิกษุที่เคยบริจาคและ

ไม่เคยบริจาคโลหิต

ปัจจัยสำคัญท่ีเก่ียวข้อง พฤติกรรมการบริจาคโลหิต 
เคยบริจาค ไม่เคยบริจาค

การรับทราบท่ีต้ังของดูนย์บริการโลหิต (ก=1,376) 
ทราบ 881 59.3 40.7
ไม่ทราบ 565 35.4 64.6

การรับทราบข้อมูลข่าวสารการบริจาคโลหิต 
(ก=1,387)

ทราบ 1,061 51.4 48.6
ไม่ทราบ 326 42.6 57.4

การได้รับคำแนะนำหริอชักชวนให้บริจาคโลหิต 
(กะะา,377)

เคย 942 58.5 41.2
ไม่เคย 435 29.0 71.0

การชักชวนผู้อ่ืนให้บริจาคโลหิต (ก=1,388) 
เคย 912 62.5 37.5
ไม่เคย 476 24.2 75.8

การให้ส่ิงตอบแทน ส่ิง'ลูง,ใจ หรือของสมนาคุณ 
(ก=1,180)

ไม่ควรมี 611 51.2 48.0
ควรมี 561 55.3 44.7
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จากตารางท่ี 4.21 เรองของปัจจัยท่ีเก่ียวข้องเม่ือเปรียบเทียบกับพระภิกษุท่ีเคยและไม,เคย 

บริจาคโลหิตมีดังน้ี

การจัดกิจกรรมการบริจาคโลหิตในวัดกรณีจัดกิจกรรมฯ มีพระภิกษุเคยบริจาคโลหิตในวัด 

มากกว่า (ร้อยละ 52.6) วัดท่ีไม่มีการจัดกิจกรรมฯ (ร้อยละ 42.0)

การมีส่วนร่วมในกิจกรรมการบริจาคโลหิต พบว่าพระภิกษุท่ียินดีเข้าร่วมกิจกรรมมีการ 

บริจาคโลหิตมากกว่า (ร้อยละ 55.0) พระภิกษุท่ีไม่เข้าร่วมกิจกรรม (ร้อยละ 26.5)

การสนับสนุนกิจกรรมการบริจาคโลหิตของเจ้าอาวาสพบว่าวัดท่ีเจ้าอาวาสให้การสนับสนุนมี 

พระภิกษุตอบว่าเคยบริจาคโลหิตมากท่ีสุด (ร้อยละ 49.9)

การรับทราบหผู่โลหิตพบว่า พระภิกษุท่ีทราบและระบุหผู่โลหิตได้เคยบริจาคโลหิตมากกว่า 

(ร้อยละ 72.3) พระภิกษุท่ีไม่ทราบและระบุหผู่โลหิตไม่ได้ (ร้อยละ 10.9)

การมีสหธรรมิกท่ีบริจาคโลหิตพบว่าพระภิกษุท่ีมีภิกษุสหธรรมิกบริจาคโลหิต เคยบริจาค 

โลหิต มากกว่า (ร้อยละ 60.0) พระภิกษุท่ีไม่มีภิกษุสหธรรมิกบริจาคฯ (ร้อยละ 24.7)

การรับทราบท่ีต้ังของสูนย์บริการโลหิตแห่งชาติ พบว่าผู้ท่ีทราบสถานท่ีต้ังของสูนย์ฯ เคย 

บริจาคโลหิตมากกว่า (ร้อยละ 59.3) พระภิกษุท่ีไม่ทราบสถานท่ีต้ังของดูนย์ฯ (ร้อยละ 35.4)

การรับทราบข้อยูลข่าวสารเก่ียวกับการบริจาคโลหิต พบว่าพระภิกษุท่ีรับทราบข้อรุ)ลข่าวสาร 

เคยบริจาคโลหิต มากกว่า(ร้อยละ 51.4) พระภิกษุท่ีไม่ได้รับทราบข้อรุ)ลข่าวสาร (ร้อยละ42.6)

การได้รับการชักชวนให้บริจาคโลหิต พบว่าพระภิกษุท่ีเคยได้รับการชักชวนให้บริจาคโลหิต 

เคยบริจาคโลหิตด้วย ถึงร้อยละ 58.5 ในขณะท่ีพระภิกษุท่ีไม่เคยได้รับการชักชวนให้บริจาคโลหิต เคย 

บริจาคโลหิตเพียงร้อยละ 29.0

การชักชวนให้ผู้อ่ืนบริจาคโลหิต พบว่า พระภิกษุท่ีเคยชักชวนให้ผู้อ่ืนบริจาคโลหิตเคยบริจาค 

โลหิตมากกว่า (ร้อยละ 62.5) พระภิกษุท่ีไม่เคยชักชวนให้ผู้อ่ืนบริจาคโลหิต (ร้อยละ 24.2)

การให้ส่ิงตอบแทนเม่ือบริจาคโลหิต พบว่า พระภิกษุท่ีตอบว่าควรมีส่ิงตอบแทน เคยบริจาค 

โลหิตมากกว่า (ร้อยละ 55.3) พระภิกษุท่ีตอบว่าไม่ควรมีส่ิงตอบแทน (51.2)
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ตารางที่ 4,22 แสดงจำนวนและร้อยละของการได้รับข้อผูลข่าวสารเกี่ยวกับการบริจาคโลหิตจากสื่อต่างๆ

เปรยบเทียบกับพระภิกษุที่เคยและไม่เคยบริจาคโลหิต

พฤติกรรมการบริจาค

ชนิดของส่ือท่ีได้รับ พระภิกษุ เคยบริจาค ก=545 

จำนวน(ร้อยละ)

ไม่เคยบริจาค ท=516 

จำนวน(ร้อยละ)

(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

โทรทัศน์ 725 364 (50.2) 361 (49.8)
วิทยุ 483 213 (44.1) 270 (55.9)
เอกสารแผ่นทับ 338 237 (70.1) 101 (29.9)
ป้ายโฆษณา 331 168 (50.3) 163 (42.9)
หนังสือพิมพ์ 308 174 (56.5) 134 ((43.5)
โปสเตอร์ 283 158 (55.8) 125 (44.2)
วารสาร นิตยสาร 191 126 (66.0) 65 (34.0)

ไปรษณียบัตร 134 115 (85.8) 19 (14.2)

จากตารางท่ี 4.22 ประ๓ทของข่าวสารเก่ียวกับการบริจาคโลหิตจากส่ือ!เระแกทต่าง  ๆท่ีได้รับ 

พบว่า พระภิกษุท้ังท่ีเคยและ'ไม่เคยบริจาค'โลหิต ได้รับข่าวสารจากกส่ือโทรทัศน์มากท่ีสุด (ร้อยละ 50.2

และ 49.8)
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ต!รวงที่ 4,23 แสดงจำนวนและร้อยละของงผู้ชักชวนให้บริจาคโลหิตเปรียบเทียบกับพระภิกษุ

ที่เคยและไม่เคยบริจาคโลหิต

พฤติกรรมการบริจาคโลหิต

ผู้ชักชวนให้บริจาคโลหิต พระภิกษุ เคยบริจาค ก= 554 ไม่เคยบริจาค กะะ 388
จำนวน (ร้อยละ) จำนวน (ร้อยละ)

(ตอบได้มากกว่า า ข้อ)

เพ่ือน .ภิกษุสหธรรมิก 727 405 (55.7) 322 (44.3)
บุคลากรสาธารณสุข 196 112 (61.7) 75 (38.3)
เจ้าหน้าท่ีดูนย์บริการโลหิต 134 96 (71.6) 38 (28.4)
เจ้าอาวาส 108 78 (72.2) 30 (27.8)
ญาติ 89 38 (42.7) 51 (57.3)
ผู้ประสานงานในวัด 79 64 (81.0) 15 (19.0)

จากตารางท่ี 4.23 เรองของบุคคลท่ีชักชวนให้บริจาคโลหิตพบว่า ท้ังในกลุ่มผู้ท่ีเคยและไม่เคย 

บริจาคโลหิต พบว่า เพ่ือน, หรือภิกษุสหธรรมิกเป็นผู้ชักชวนให้บริจาคโลหิตมากท่ีสุด (ร้อยละ 55.7 และ

44.3)
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ตารางที่ 4,24 แสดงร้อยละของเหตุผลที่ใช้ชักชวนให้ผู้อื่นบริจาคโลหิตเปรียบเทียบกับพระภิกษุ

ที่เคยและไม่เคยบริจาคโลหิต

พกุติกรรมการบริจาคโลหิต

เหตุผลท่ีใช้ชักชวนให้ผู้อ่ืนบริจาค พระภิกษุ เคยบริจาค ท=570 ไม่เคยบริจาค ก=342
โลหิต

จำนวน (ร้อยละ) จำนวน (ร้อยละ)

(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ )

ช่วยเหลือเพ่ือนมนุษย์ 625 438 (70.1) 187 (29.9)
ทำบุญ ทำกุศล 619 373 (60.3) 246 (39.7)
ได้ตรวจสุขภาพของตนเอง 404 303 (75.0) 101(25.0)
เน่ืองในวันสำคัญ 184 113 (61.4) 71 (38.6)
บริจาคH ญาติมิตร 103 50 (48.5) 53 (51.5)
บริจาคให้ตนเอง 67 47 (70.1) 20 (29.9)
ได้?นการยกย่อง มีเกียรติ 47 34 (72.3) 13 (27.7)
ต้องการสิทธิพิเศษ 47 35 (74.5) 12 (25.5)

จากตารางท่ี 4.24 พบว่า เหตุผลในการชักชวนให้ผู้อ่ืนบริจาคโลหิตท่ีมากท่ีสุดได้แก่ การช่วย 

เหลือเพ่ือนมนุษย์ด้วยกัน ในผู้ท่ีเคยบริจาคโลหิตให้เหตุผลในเร่ืองการได้ตรวจสุภาพตนเองเป็นสัดส่วน 

มากท่ีสุด (ร้อยละ 75.0)
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ตารางท่ี 4,25 แสดงการทดสอบความแตกต่างของปัจจัยส่วนบุคคลและปัจจัยท่ีเก่ียวข้องกับ 

การบริจาคโลหิตระหว่างพระภิกษุท่ีเคยกับไม่เคยบริจาคโลหิต

ลักษณะท่ัวไปของเยาวชน ก df 2
X P-value

อายุ 1,526 4 57.95 0.0001**
น้ําหนัก 1,470 4 22.22 0.0001**
โรคประจำคัว 1,563 2 5.16 0.0755

ประ๓ทพระภิกษุ 1,540 1 0.08 0.7742

จำนวนพรรษาพระภิกษุ 1,182 4 17.16 0.0020*
การศึกษาสายสามัญ 1,566 4 47.28 0.0001**
การศึกษาสายปริยัติธรรมแผนกธรรม 1,567 4 36.98 0.0001**
การศึกษาสายปริยติธรรมแผนกบาลี 1,494 2 13.83 0.009*

นิกาย 1,578 2 20.68 0.0001**
สมณคักด้ิ 1,577 1 17.41 0.0001**
ลังฆาธิการ 1,574 1 1.34 0.2466

การจัดกิจกรรมบริจาคโลหิตในวัด 1,315 1 19.58 0.0001**

การมีส่วนร่วมของพระภิกษุ 635 1 54.53 0.0001**

การสนับสนุนกิจกรรมของเจ้าอาวาส 1,528 2 22.51 0.0001**

การรับเหผู่โลหิตของตนเอง 1,572 1 602.98 0.0001**

การมีภิกษุสหธรรมิกบริจาคโลหิต 1,346 1 131.60 0.0001**

การเจักสถานท่ีต้ังสูนย์บริการโลหิตฯ 1,376 1 76.16 0.0001**
การร้บเข่าวสารการบริจาคโลหิต 1,387 1 7.6 0.0058*

การได้รับการซักชวนให้บริจาคโลหิต 1,377 1 106.04 o . o c o r *

การซักชวนผู้อ่ืนให้บริจาคโลหิต 1,388 1 183.93 0.0001**

การให้ส่ิงตอบแทนการบริจาคโลหิต 1,180 2 1.94 0.3700

* มีนัยสำคัญทางสถิติ (P<0.05)

** มีนัยสำคัญทางสถิติท่ี PcO.OOl)



65

จากตารางท่ี 4.25 เม่ือทดสอบความแตกต่างของลักษณะข้อยูลท่ํ'วไปและปัจจัยท่ีเก่ียวข้องกับ 

การบริจาคโลหิตกับพฤติกรรมการบรนิจาคโลหิตระหว่างพระภิกษุท่ีเคยบริจาคโลหิตและไม่เคยบริจาค 

โลหิต พบว่า

พฤติกรรมการบริจาคโลหิตของพระภิกษุแตกต่างกันตาม อายุ น้ําหนัก พรรษา การสีกษา 

สายสามัญ การสีกษาสายปริย้ติธรรมแผนกธรรม แผนกบาสี นิกาย สมณคักด้ิ การจัดกิจกรรมการ 

บริจาคโลหิตใน วัด การมีส่วนร่วมใน กิจกรรม การสนับสนุนการบริจาคโลหิตของเจ้าอาวาส การรับเหผู่ 

โลหิตของตน การมีภิกษุสหธรรมิกบริจาคโลหิต การได้รับข่าวสารเก่ียวกับการบริจาคโลหิต การได้รับการ 

ชักขวนให้บริจาคโลหิตและการชักชวนให้ผู้อ่ืนบริจาคโลหิตอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ (P<0.05)
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ตารางที่ 4,26 แสดงการทดสอบความแตกต่างของความ!เกี่ยวกับการบริจาคโลหิตที่พระภิกษุตอบได้

ถูกต้องระหว่างผู้ที่เคยบริจาคกับไม่เคยบริจาคโลหิต

ความ!เร่ืองโลหิต ท df 2X P-value

1.ระยะห่างในการบริจาคโลหิต 1,564 1 277.45 0.0001 **
2.สถานท่ีรับบริจาคโลหิต 1,527 1 77.44 0.0001 **
3.ปริมาณ,โลหิตท่ีบริจาค'ในแต่ละคร้ัง 1,494 1 268.77 0.0001**
4.อ'ายุท่ีสามารถบริจาคโลหิต1ได้ 1,562 1 52.10 0.0001**
5.หรุjโลหิตคนไทยท่ีพบน้อยและหายาก 1,561 1 50.31 0.0001**
6.น้ําหนักท่ีสามารถบริจาคโลหิตได้ 1,564 1 82.73 0.0001**
7.บุคคลท่ีห้ามบริจาค'โลหิต 1,575 1 46.37 0.0001**
ร-บุคคลท่ีไม่ควรบริจาคโลหิต 1,572 1 38.95 0.0001**
9.ระยะเวลาท่ีร่างกายสร้างโลหิตทดแทน 1,548 1 14.45 0.0001**
10.ปริ'มาณ'โลหิต,ในร่างกาย 1,528 1 14.00 0.0002*
11 .การผลิตสารละลายอ่ืนทดแทน 1,520 1 8.08 0.0003*

* มีนัยสำคัญทางสถิติ (P<0.05) 

** มีนัยสำคัญทางสถิติ (P<0.001)

จากตารางท่ี 4.26 เม่ือเปรียบเทียบความแตกต่างกันของความ!เก่ียวกับการบริจาคโลหิต 

ระหว่างพระภิกษุ ท่ีเคยบริจาคโลหิตและไม่เคยบริจาคโลหิต พบว่า มีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญ 

ทางสถิติ (P<0.05) ทุกข้อ



67

ตารา!ที่ 4,27 แสดงการทดสอบความแตกต่างของทัศนคติเกี่ยวกับการบริจาคโลหิตที่พระภิกษุตอบได้

ถูกต้องระหว่างผู้ที่เคยบริจาคกับไม่เคยบริจาคโลหิต

ทัศนคติเร่ืองการบริจาคโลหิต ก df 2X P-value

1 .การบริจาคโลหิตถือว่าเป็นการ 

ให้ทานอย่างหน่ึง
1,565 2 32.07 0.0001 *

2.ทุกคนควรชวนญาติมิตร 

บริจาคโลหิต
1,554 2 47.40 0.0001**

3. การบริจาคโลหิตเป็นส่ิงที' 

ทุกคนควรกระทำ

4. กลัวเจ็บเพียงนิด พลาดช่วย 

ชีวิตผู้ปวย

1,566 2 36.54 0.0001**

1,547 2 15.89 0.0035*

5.หากสงสัยว่าติดเช้ือเอดส์’ 

ไม่ควรบริจาคโลหิต

1,562 2 25.92 0.0001*

6.โลหิตของพระคุณเจ้าปลอดภัย 

พอท่ีจะบริจาค

1,546 2 109.99 0.0001**

7.การบริจาคโลหิตทำให้สุขภาพดี 1,559 2 45.35 0.0001**

ร-โลหิตช้ือขายกันได้ 1,546 2 16.75 0.0002*

9.การบริจาคโลหิตมีส่วนทำให้ติด 

เช้ือเอดส์’

1,539 2 47.16 0.0001**

10.การบ'ริ'จาคโลหิตปีละ 4 คร้ัง 

มากเกินไป
1,539 2 89.35 0.0001**

* มีน้ยสำคัญทางสถิติ (P<0.05) 

** มีนัยสำคัญทางสถิติท่ี PcO.OOD

จากตารางท่ี 4.27 ทดสอบและเปรียบเทียบความแตกต่างของทัศนคติ/ ความคิดเห็น 

ระหว่างพระภิกษุท่ีเคยบริจาคโลหิตและไม่เคยบริจาคพบว่า มีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญ 

(P<0.05) ทุกข้อ
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